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2.1.1植物细胞工程的基本技术

课时演练·促提升
1.植物细胞的全能性是指(　　)

A.具有细胞核、细胞膜和细胞质,细胞结构完整,能进行各种生理活动

B.只具有膜和质,同样能进行各种生理活动

C.植物体细胞所具有的发育成完整个体的潜能

D.具有本物种全套遗传物质的特定细胞

答案:C
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物的花瓣具有全能性的根本原因是(　　)
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A.具有完整的细胞结构


B.具有该植物的全部基因

C.离体培养


D.激素诱导

解析:具有某种生物全部遗传信息的任何一个细胞,都具有发育成完整生物体的潜能,也就是说,每个生物细胞都具有全能性的特点。由定义不难确定全能性的根本原因是细胞具有该物种生长发育所需的全部基因,完整的细胞结构、离体培养和激素诱导是全能性表现出来所需的外界条件,不是根本原因。

答案:B

3.下列有关细胞全能性的叙述,正确的是(　　)

A.植物只有体细胞才具有发育成[image: image4.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




完整个体所必需的全套基因

B.高度分化的植物细胞只有处于离体状态时才有可能表现出全能性

C.植物体内某些体细胞没有表现出全能性,其原因是所含基因不同

D.紫色糯性玉米种子培育成植株,这反映了植物种子具有全能性

解析:细胞具有全能性的原因是细胞具有发育成完整个体所必需的全套基因,而配子也具有这样的全套基因,同样具有全能性,故A项错误;植物体内细胞没有表现出全能性,这是细胞内基因在特定时间和空间条件下选择性表达的结果,故C项错误;种子发育成植株,是正常生命历程,不属于全能性,D项错误。只有B项是正确的,细胞全能性的表达前提是离体状态。

答案:B

4.下列关于细胞全能性的叙述,不正确的是(　　)

A.胡萝卜的韧皮部细胞全能性比胡萝卜的受精卵低

B.小鼠骨髓造血干细胞形成各种血细胞不能体现细胞的全能性

C.蜜蜂的卵细胞能发育成雄蜂,体现了细胞的全能性

D.个体发育过程中,随着细胞的分化,细胞分化程度越来越高,全能性也越高

解析:分化程度越高的细胞,其全能性越低。

答案:D

5.在植物组织培养过程中,愈伤组织的形成和形态的发生是十分关键的。这除了需要必备的营养、pH、温度、避光、无菌和一些刺激因素外,还需要有诱导作用的物质,即(　　)

A.铜、锌等微量元素


B.细胞分裂素和生长素

C.蔗糖和葡萄糖


D.维生素和氨基酸

解析:微量元素的作用是满足植物对各种矿质元素的需求,参与各种物质的合成及代谢调节;在植物组织培养过程中,培养基中通常添加蔗糖而非葡萄糖,蔗糖可以作为重要营养成分;维生素可以促进离体组织的生长;适宜比例的细胞分裂素和生长素可以诱导高度分化的植物细胞脱分化形成愈伤组织,也可诱导愈伤组织再分化成为植株。

答案:B

6.将胡萝卜韧皮部细胞[image: image5.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




培养成幼苗时,下列条件中不需要的是(　　)

A.具有完整细胞核的细胞

B.一定的营养物质和植物激素

C.离体状态

D.导入指定基因

解析:植物组织培养不需要导入外源基因,在适宜外界条件下就能表现出全能性。

答案:D

7.(2015北京理综,5)在应用农杆菌侵染植物叶片获得转基因植株的常规实验步骤中,不需要的是(　　)

A.用携带目的基因的农杆菌侵染植物细胞

B.用选择培养[image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




基筛选导入目的基因的细胞

C.用聚乙二醇诱导转基因细胞的原生质体融合

D.用适当比例的生长素和细胞分裂素诱导愈伤组织生芽

解析:本题主要考查基因工程中农杆菌转化法的有关知识。应用农杆菌侵染植物叶片获得转基因植株的过程中,农杆菌携带目的基因侵染[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




植物细胞从而将目的基因导入植物细胞;对于导入目的基因的细胞,需要针对标记基因,设置选择培养基进行筛选;对获得的含目的基因的植物细胞进行植物组织培养时,需用适当比例的生长素和细胞分裂素诱导愈伤组织生芽;对导入目的基因的植物细胞进行组织培养时不涉及细胞融合,不需要用聚乙二醇诱导转基因细胞原生质体融合。

答案:C

8.某科技活动小组将二倍体番茄植株的花粉按下图所示的程序进行实验。下列根据图示实验的分析,错误的是(　　)
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A.植株A高度不育,说明该植物的生殖细胞不具有全能性

B.植株A的细胞能进行正常的有丝分裂,但不能进行正常的减数分裂

C.在植株B的细胞中,通常每对同源染色体上的成对基因都是纯合的

D.图示番茄植株的繁殖方式为有性繁殖
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解析:高度不育,说明植株无法进行减数分裂,无法形成配子。而植物组织培养的过程属于有丝分裂,经过组织培养照样可以使植株A的细胞全能性得以表现。凡是经过秋水仙素处理后的植株由于染色体数目加倍,基因都是成对出现,所以都是纯合的。存在配子的形成,属于有性繁殖。

答案:A

9.下面的简式表示植物组织培养的大致过程,据此判断正确的是(　　)
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④
A.①可以来自植物的任何细胞

B.①→②→③过程会发生联会、同源染色体分离等现象

C.若①是花粉,则该过程可表示单倍体育种过程

D.[image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




若①是导入外源基因的植物细胞,则④为转基因植株

解析:①必须是含有本物种全套遗传信息的细胞,如筛管细胞不会发生图示过程。植物组织培养过程中细胞增殖方式为有丝分裂,不会发生联会等减数分裂现象。单倍体育种过程除了花药离体培养,还有秋水仙素处理诱导染色体加倍这一步骤。

答案:D

10.不能用于人工诱导原生质体融合的方法是(　　)

A.振动
B.电激
C.聚乙二醇
D.重压

答案:D

11.“白菜—甘蓝”是用细胞工程的方法培育出来的蔬菜新品种,它具有生长周期短和耐储藏等优点。下图是“白菜—甘蓝”的培育过程示意图,下列描述错误的是(　　)
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A.培育过程中,实验①②过程常用的物质为纤维素酶和果胶酶

B.过程③的诱导方法有物理法和化学法两种

C.杂种植物幼苗同时具有两个物种的遗传物质,同时表现两个物种所有性状

D.植物体细胞杂交育种的优点是克服远缘杂交不亲和的障碍

解析:“白菜—甘蓝”选择性表达其细胞内的遗传物质,并没有表达所有的基因,不表现原来物种全部性状。

答案:C

12.通过细胞杂交获得一个杂种植株需要的步骤是(　　)

A.制备原生质体→诱导原生质体融合→植物组织培养→得到杂种植株

B.制备原生质层→原生质层融合→植物组织培养→得到杂种植株

C.获取细胞→原生质体融合→植物组织培养→得到杂种植株

D.获取细胞→原生质体直接融合→植物组织培养→得到杂种植株

答案:A

13.花粉相当于植物的“精子”,是由花粉母细胞经减数分裂得来的,细胞内的染色体数量是正常[image: image15.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




体细胞的一半,在实验条件下也可以发育成植株。

(1)此现象说明　。 

(2)细胞具有全能性的根本原因是　　　　　　　　　　　　　　　。 

(3)其全能性的表达必须在　　　条件下,并给予一定的营养物质和　　　等外界条件。 

(4)花粉在实验条件下发育成植株这一技术,可应用　　　育种,获得稳定遗传的新品种。 

解析:一个植物细胞能发育成一个完整的植物个体,说明植物细胞具有全能性,细胞具有全能性的原因是每个细胞中都具有发育成完整个体所需要的全部遗传物质。植物细胞表达全能性的条件有:离体状态、营养物质、激素(生长素和细胞分裂素)和其他外界条件。花粉离体培[image: image16.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




养技术是单倍体育种的流程之一。

答案:(1)植物细胞具有全能性　

(2)具有发育成完整个体所需要的全部遗传物质　

(3)离体　激素(生长素和细胞分裂素)

(4)单倍体

14.基因型为AaBb的水稻(含24条染色体)的花药通过无菌操作接入试管后,在一定条件下形成试管苗。

[image: image17.jpg]



(1)图中①和②分别表示　　　　、　　　　过程。 

(2)图B中的细胞团是　　　　　,它的特点是　　　　　　　　　　。 

(3)花药有再生成完整植株的可能性,这是　　　　　　　　的表现。 
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(4)要促进花粉细胞分裂生长,培养基中应有　　　　和　　　　两类激素。 

(5)　　　　(用标号表示)过程必须给予光照,其原因是再生组织能利用光能制造有机物,供试管苗生长发育。 

(6)D中培育成的试管苗是　　　　倍体,可能的基因型有　　　　　　　　　　　　　　　　　。 

解析:植物组织培养的过程可概括为:外植体[image: image19.jpg]BL AL



愈伤组织[image: image20.jpg]Fa



根、芽[image: image21.jpg]


植物体。因此,①②过程分别表示脱分化、再分化过程,B中为愈伤组织,花药发育成完整植株,体现了细胞的全能性。脱分化过程避光,再分化以后的过程需要光照,配子(花药)发育成的植株为单倍体,AaBb的二倍体植株减数分裂形成的配子基因型有AB、aB、Ab、ab四种,因此经有丝分裂发育成的单倍体植株有AB、Ab、aB、ab四种基因型。

答案:(1)脱分化　再分化　(2)愈伤组织　没有特定的结构和功能,并处于旺盛分裂状态的薄壁细胞　(3)植物细胞全能性　(4)生长素　细胞分裂素　(5)②③　(6)单　AB、Ab、aB、ab

15.据下面植物体细胞杂交技术流程图回答相关问题。
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(1)若运用传统有性杂交(即用番茄、马铃薯杂交)能否得到杂种植株?为什么?

　。 

(2)在利用杂种细胞培育杂种植株的过程中,运用[image: image23.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




的技术手段是　　　　　,依据的原理是　, 

其中过程②称为　　　　　　　　　技术,该过程的原理是　　　　　　　　　。与过程③密切相关的具有单层膜结构的细胞器为　　　　　,过程④相当于　　　　　　　　,过程⑤涉及的分裂方式为　　　　　。 

(3)已知番茄、马铃薯分别为四倍体、二倍体,则“番茄—马铃薯”属于　　　　　倍体植株。 

解析:(1)番茄和马铃薯属于两种植物,存在生殖隔离,不能通过有性杂交产生后代。(2)过程②是把a、b两个原生质体融合在一起,所以称为原生质体融合,融合成功依赖于细胞膜的流动性。过程③是在融合的原生质体外再生一层细胞壁,而细胞壁的形成与高尔基体有关。过程④的结果是形成了愈伤组织,所以④为脱分化。(3)“番茄—马铃薯”属于异源多倍体里面的异源六倍体。
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答案:(1)不能,不同种的植物存在生殖隔离　(2)植物组织培养　细胞全能性　原生质体融合　细胞膜的流动性

高尔基体　脱分化　有丝分裂　(3)异源六
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